

# 老父固守电话8年 等回“失踪”的儿子

□ 星级记者 张敏

多年的等待、担忧、揪心、牵挂，直至欣喜，皆由那个电话而起。

还有半年时间，60岁的老何就要退休了，在皖南山区，这个家庭的生活一天比一天更有盼头，却没盼来已经有8年没联系上的儿子何宏（化名）。儿子2007年过完春节后，就去合肥找工作，期间就像风筝断了线一样，消失得无影无踪。

2015年5月12日，老何接到一个从合肥打过来的电话，“当时就激动了，是不是儿子找到了？”果然，电话那头是合肥市公安局高新分局蜀麓派出所的户籍民警，“她问我，儿子可回家了，我说，还没呢。”

儿子何宏倔强地离家8年，最终因老父亲留下的一个固执漫长的电话，意外“找到了”！

## 不知去向

吕慧是一名户籍女警，不同于出警民警“永远不知道下一秒会发生什么”的工作方式，她的工作显得比较常规，给辖区来办户口、档案管理工作。接待、审核、录入、盖章、发放，耐心之余，也需要坚持。

2010年9月，一名50多岁的老人家找到吕慧，“当时他拿着儿子的照片和身份证号，想知道儿子在哪。”一番沟通后才知道，老何的儿子何宏2002年考入合肥一所高校，3年后大专毕业。“儿子从2007年之后就基本与家人断了联系。”老何说，自己也曾来合肥找过，但没有线索。

直至后来，老何正好来合肥开会，抽出时间去了一趟儿子当年就读的学校，才辗转得知儿子的户口仍在学校集体户，没有迁出单独落户。

## 漫长无期

吕慧查询后发现，何宏的户口确实还在学校集体户，但人去哪了也是个谜团。

“现在还是第一代身份证，身份证还没换。”吕慧的一番话，让老何喜出望外。“我就知道还在合肥，后面肯定还要来换证。”老父亲喃喃自语。临走前，他留下自己的手机号码，一再叮嘱如果儿子来办二代证，拜托民警第一时间跟他联系。至今吕慧还记得，老何先是留了一个手机号，之后怕后面出什么差池，紧接着又留下一个亲戚号码，以备后用。

这两个号码当时就被记在户籍本的扉页，一打开就能看到。

## 特别人物

吕慧特别将老何寻子的消息告诉了同事李青，一再叮嘱，如果何宏来办理二代证，务必要留下。

5年过去了，蜀麓派出所也从当年的枫林路搬迁到皖水路，2011年派出所区划调整合并，人事有了变动，户籍室多了一人。

遇上工作事务交接，这个“特别事项”都要在户籍室里提醒一番。户籍本用完了，号码就继续抄在新本子上，一本接一本，直到最后，吕慧担心丢失，特别在自己的电脑桌面上，设了一个专门的备注。

“可不能把这事儿忘记了。”吕慧还在何宏的个人户籍信息上，备注上老父亲留下的那两个联系方式，以便查询时能立刻出现。

这些原本陌生的基层民警，谁也没有忘记那个临走前多次作揖拜托的老何和那个烂熟于心的姓名、号码。

## 寻子之路

这5年，老何一家人都在思念中度过。

老何隔三差五都要给户籍室打去电话，询问儿子最近有没有来办二代身份证，每回只能换来“还没来办，不要急，我们都放在心上”的安慰。

安慰归安慰，老何一直觉得，儿子肯定还留在合肥，没有走远。

这5年时间里，老何的岁数大了，但手机号一直没有变动，“不敢欠费，不敢关机，就怕突然接到电话说儿子找到了，我总不能漏掉吧。”

儿子未归的这几年，老何也想了很多办法。“找到初高中和大学同学，打听他们有没有消息，但都没有线索。”何宏当年使用的是小灵通，早已撤出市场，QQ号的头像一直是黑白的，从未与他人联系过。

儿子会去哪里？老何一直认为，儿子自尊心很强，不过想找一份体面的工作而已。

## 双重压力

何宏当年大学毕业后，就留在合肥打拼找工作。但在这个上学的陌生城市里，举目无亲，无人帮衬，一个大专业生要找一份体面的工作，难度可想而知。

2006年，老何得了一场大病，家人的重心都放在他的身上，看病也耗尽了全部积蓄。作为次子的何宏很想给家庭减轻负担，但力不从心。

2007年，儿子回家过完春节，准备再去合肥闯荡。老何说，自己压根没想到儿子会一去不返，不然说什么都要将他留下。

## 终于来了

5月12日那天，一个咨询电话打到派出所值班室，民警张泰接的电话，“我是2002年上学落户到学校的，现在户口没迁走，可以办二代证吗？”

“怎么到现在还用一代身份证？”张泰还是跑到隔壁的户籍室，将这个事转告吕慧。

“2002年上学”、“要办二代证”，学校也对上了，这几个关键词让吕慧立马警觉起来，这很符合何宏的身份。

回拨过去，一查身份证号，挂断后，吕慧心都揪了起来，“就是何宏！他终于来了！”

此时的老何还在老家，得知消息，老何赶紧说，快留下他，我要见他！考虑到父子多年不见，吕慧商议后决定先不跟何宏说这事，让老何次日尽快赶到合肥，安排父子见面。

## 父子相聚

5月13日下午1点，老何来到派出所，被安排在隔壁办公室，“我们让他先观察一下，是不是自己的儿子。”

没多久，何宏来了，坐在窗前正常办理手续，背对着。老何老远就认出了背影，快步走出来，站在后面，想喊却喊不出，不知该说点什么。

“有个人想见你。”吕慧说。何宏一扭头，发现父亲站在身后，已是泪流满面。

“爸！”何宏喊出了声。

“哎！”老何应了一声，半张的嘴没合上。

老何走上前，一把搂住儿子。

## 对不起，我错了

短暂的团聚结束后，吕慧很快给何宏办好了二代证。

这些年，何宏一直留在合肥打拼，在一家单位从底层做起，现在很受领导器重，“最近考驾照需要二代身份证，才想起换证。”

团聚的日子里，自尊心很强的何宏低头认错，“对不起，让家人操心了。”

何宏说，他打算拿到驾照，年底就开着车风光回家过年，车上还有他的女朋友。

老何说，没有什么事比找到儿子更重要了。

如果何宏早一点知道，没有什么事比回家更重要，那该多好。

## 爱我中华，扬我国威！隆重纪念新中国首个庆祝抗战胜利国家级大阅兵 第一套《中国人民解放军大阅兵纪念金》 首次特批等面值兑换 500元换500元

**特批 权威** 中国第一套阅兵军事题材 国家法定面值，权威保障

**授权 工艺** 新华社、中新社首次联合授权供稿 上海造币工艺权威锻造，直径40mm

▲1949年开国大典大阅兵 ▲1984年建国35周年国庆大阅兵 ▲1999年建国50周年国庆大阅兵 ▲2009年建国60周年国庆大阅兵 ▲2015年抗战胜利70周年大阅兵

5枚大阅兵纪念金，对应5次非同寻常的阅兵，代表5届国家核心领导集体带领中国人民从一个胜利走向另一个胜利的5个历史转折点。

## 1枚开国大典纪念金币升值200万！ 5枚《中国人民解放军大阅兵纪念金》就是5个百万致富机会

**第一，首次发行，逢一大涨！**  
1980年我国发行的第一枚生肖邮票“庚申猴”8分的面值涨到2000元，足足涨了25000倍。第一枚生肖羊“开门币”发行后单枚价格1元钱涨到450元，涨幅450倍。2015年是世界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利70周年，我国破天荒第一次举行盛大阅兵纪念活动，官方部门第一次发行5枚《中国人民解放军大阅兵纪念金》，谁能有幸兑换到一套，必将获得丰厚的回报！

**第二，军事盛典，财富盛宴！**  
1989年发行的一枚“开国大典”纪念金币最高市值248万！中国嘉德2011秋季邮品钱币铜镜拍卖会上，“蓝军邮”更以270.25万元成交价，创出“蓝军邮”拍卖新纪录。

**第三，等额兑换，稳赚不赔！**  
同等面额人民币换同等面额纪念金！等额兑换是一种稳赚不赔的方式，但由于发行量有限、兑换人数众多，僧多粥少，往往不容易抢到手！当年的08奥运纪念钞，10元面值10元兑换，最高市值突破4500元，涨幅450倍！5枚《中国人民解放军大阅兵纪念金》单枚100元换100元，5枚500元换500元，一分不多花，全部换回家，零风险零成本坐享巨大升值红利！

**第四套人民币设计大师李斌力作！**

《中国人民解放军大阅兵纪念金》特邀中国人民银行原上海印钞厂高级工艺美术师、第四套人民币设计大师李斌设计。专家表示，内行看门道，外行看热闹，这套出自李斌之手的重磅藏品，必有不俗的市场表现！

**兑换公告：**  
第一套《中国人民解放军大阅兵纪念金》由官方特许发行，全套5枚，均带100元法定面值，总面值500元。现特批等额兑换，全国统一兑换价530元（含30元装帧手续费），全国限量发行5000套。  
**抢兑热线：0551-62871159/62888273**  
兑换地点：合肥市芜湖路省图书馆主楼一楼天下收藏  
凡兑换5套，即可获赠6天5晚云南双人游，吃住门票全免，国营旅行社承诺不强制消费。旅客只需自行承担往返云南昆明的交通费。